



# 東華三院鄺錫坤伉儷中學

TWGHs Mr & Mrs Kwong Sik Kwan College



# 南京

## 南京歷史文化交流五天團

考察 中山陵、南京總統府、南京大屠殺紀念館

拜訪 姊妹學校伯樂中學

2017.01.21-01.25

## 江蘇省簡介

**江蘇**，簡稱蘇，是中華人民共和國華東地區的一省，省名為江寧（南京）和蘇州的合稱，省會為南京市。東吳以來，歷東晉、南朝、隋、唐、南唐、北宋、南宋，江蘇地區經濟文化一直比較繁榮，擁有12座國家歷史文化名城，明朝中後期、清中期，分別達到巔峰。

江蘇自古以來為中國較富庶的地區。春秋後期，富強的吳國曾經稱霸中原；三國時，東吳在孫氏父子的經營下，江蘇地區大大縮小了與中原地區的差距；唐代安史之亂以後，逐步趕超中原地區。明清時，江蘇經濟文化達到巔峰，位居中國最前列。諺語所謂「蘇湖熟，天下足」。江蘇是中國近代輕紡工業發展較早的地區。現今其工業門類齊全，支柱包括機械、電子、石油化工、紡織、食品、輕工、建材工業等。傳統優勢產業為紡織和食品工業。江蘇是中國重要的農業區之一，著名的「魚米之鄉」。



**惠山古鎮**：被認為是無錫市現存的唯一具有申報世界文化遺產資格條件的項目。2000年，無錫市就惠山正式向建設部申報全國100個著名古鎮（歷史文化街區）稱號。古鎮的開發也因此提速。惠山古鎮風貌區主體在惠山橫街、直街至寶善橋以東惠山浜一帶，面積約15萬平方米。通過對該區域內各類建築的重新整合和環境治理，以惠山古祠堂群為依託，恢復原惠山古鎮的傳統風貌，形成惠山浜沿岸的兩條傳統古街市、兩條夾巷內街和惠山浜水上旅遊通道。



**南京博物院**：擁有各類藏品42萬餘件（套），館藏數量居中國前三，上至舊石器時代，下迄當代；既有全國性的，又有地域性的；既有宮廷傳世品，又有考古發掘品，還有一部分來源於社會徵集及捐贈，均為歷朝歷代的珍品佳作和備受國內外學術界矚目的珍品。青銅、玉石、陶瓷、金銀器皿、竹木牙角、漆器、絲織刺繡、書畫、印璽、碑刻造像等。

**南京中國近代史遺址博物館（總統府）**是明代漢王府、清代兩江總督署和太平天國天王府遺址，1912年為中國民國臨時大總統府。總統府建築群占地面積9萬平方米，共分東、中、西三個區域，建築中現在設有一系列展館和史料陳列。中區主要是國民政府、總統府及所屬機構，西區是孫中山臨時大總統辦公室、秘書處、西花園以及參謀本部等，東區主要是行政院舊址、馬廄東花園。



## 考察點介紹

**侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館：**是南京市人民政府為悼念侵華日軍南京大屠殺遇難者而設立的遺址型專門史博物館。館址位於南京城西南江東門，是當年日軍大屠殺的一處主要地點和遇難者叢葬地。紀念館於1985年落成開放，經過1995年、2005年兩次擴建，現佔地約7.4萬平方米、建築面積2.5萬平方米、展陳面積9800平方米，包括展覽集會、遺址悼念、和平公園和館藏交流等4個區域，其中展覽陳列包括廣場陳列、遺骨陳列和史料陳列三部份。該館收集了10000多份歷史資料和文物，是國家一級博物館、全國愛國主義教育基地。



**中山陵：**是被稱為中華民國國父、中國民主革命先行者的孫中山先生的陵墓。陵墓設計充分利用地勢，將牌坊、陵門、碑亭、祭堂等主要建築從低到高依次排列在紫金山南的緩坡上。中山陵吸取中國古代陵墓的對稱布局，利用墓道和台階將主要建築連為軸線，並布置大片綠地，將陵墓建築群聯接成與背景山勢相稱的宏大整體。

**明孝陵：**是明代開國皇帝朱元璋和皇后馬氏的合葬陵墓。是南京最大的帝王陵墓，洪武十四年（1381年）動工，於洪武十六年完成了陵墓的享殿等主體工程，先後調用軍工10萬，至永樂三年（1405年）建成，歷時25年。



## 考察點介紹

**江南貢院**：是中國古代最大的科舉考場，始建於南宋（1168年），明代開始成為鄉試及全國性會試的試場。江南貢院規模最大時佔地達三十萬平方米，「出產」過的名人包括唐伯虎、鄭板橋、施耐庵、李鴻章等。現存江南貢院裡面包括一些古時給學生揮筆應考的號舍，亦設有小博物館介紹有關科舉和古代考試。



**七里山塘**：始建於唐代寶歷年間，西元825年白居易奉命到蘇州任刺史。上任不久，他坐了轎子到虎丘去，看到附近的河道淤塞，水路不通，回衙後，立即找來有關官吏商量，決定在虎丘山環山開河築路，並著手開鑿一條山塘河。曾是明清時期中國商貿、文化最為發達的街區之一，被譽為“神州第一古街”。山塘老街全長360米。雖僅有七裡山塘的十分之一，卻是山塘的精華所在，被稱之為“老蘇州的縮影、吳文化的視窗”。

**南京條約史列陳列館**：復原了《南京條約》議約時的場景。1842年8月，中英雙方在靜海寺東配殿先後四次議約，29日在英軍旗艦康華麗號上簽訂《南京條約》。史料陳列館向人們展示了英帝國主義侵略中國，腐敗的清政府屈膝求和、割地賠款這一中國近代史上屈辱的一幕。館內新增的條約陳列室，陳列著我國近代（至1949年）與外國政府簽訂的1100多個條約，其中大部分是不平等條約。



## 考察點介紹

**忠王府：**是清代農民起義政權太平天國忠王李秀成的王府，是當年太平天國留存下來的最完整的建築物，也是我國歷史上遺存下來最完整的農民起義軍王府。



**蘇州博物館：**位於江蘇省蘇州市姑蘇區東北街，成立於1960年元旦。館址分兩部分，東部舊館是太平天國忠王府舊址，西部新館由著名建築師貝聿銘設計，於2006年建成開放。蘇州博物館館藏文物4萬餘件，以蘇州出土文物，文人字畫以及江南民間工藝品為主，其中國家一級文物近250件。

**上海外灘：**是上海市中心的一個區域，由一段沿黃浦江的馬路和沿路的建築和設施構成，為上海重要的地標之一。全長1.5公里，南起延安東路，北至蘇州河上的外白渡橋，東面即黃浦江，西面是舊上海金融灘沿路坐擁二十多幢風格各異的歷史建築，有折衷主義的，也有文藝復興式的，還有早期現代式的，故而被譽為「萬國建築博覽群」。自上海開埠後，外灘就開始成為了上海乃至中國的金融及貿易中心，也被稱為「東方華爾街」。1943年起，外灘的正式路名為中山東一路。



**獅子橋山西路步行街**：是中國江蘇省南京市湖南路的一條支幹道路，是一條步行美食街。現全線為花崗岩路面，全長330米，寬約12至16米。步行街聚集餐飲、茶樓、麵點等近40家商家。獅子橋原為農貿集市，1999年11月開始改造獅子橋道路，2000年4月完工。同年6月對沿街居民樓、商務樓外觀歐化改造，8月中旬完成。7月下旬開始獅子牌坊組裝，8月13日完工。



**秦淮河風光帶**：以夫子廟為中心，秦淮河為紐帶，包括瞻園、夫子廟、白鷺洲公園、中華門、以及從桃葉渡至鎮淮橋一帶的秦淮水上遊船和沿河樓閣景觀。這裡廟市夜景合一，始終是南京最繁華的地方之一，美稱"十裡珠簾"

**老門東**：因地處南京京城南門以東，故稱“門東”，與老門西相對。門東是南京傳統民居聚集地，自古就是江南商賈雲集、人文薈萃、世家大族居住之地。門東早在三國時期，此處就有民居聚落出現。明朝中華門與秦淮河沿線成為城市的經濟中心，這裡成為重要的商貿和手工業的集散地，呈現一派繁華的景象。清末以後，門東、門西等老城南地區逐漸成為以居住功能為主的區域，集中體現了南京老城南傳統民居的風貌。



# 姊妹學校簡介-南京市伯樂中學



南京市伯樂中學

NANJING BOLE MIDDLE SCHOOL

- 伯樂中學網址：<http://www.njblzx.com/>
- 南京市伯樂中學位於南京市和燕路438號，城市綠洲東面。學校環境優美，校風醇厚，傳統優良，品質上乘。是江蘇省示範初中、南京市現代化示範學校，也是全區唯一一所連續16年獲得教育教學一等獎的學校，教育教學成果豐碩，在南京市享有較高的聲譽。2006年以來，伯樂中學已連續9年獲得全區中考總分第一的優異成績，輝煌的歷史使伯樂中學成為南京市城北地區老百姓心目中的重點中學，享有很高的社會聲譽。學校還獲得多項榮譽稱號：江蘇省示範初中、江蘇省平安校園、江蘇省教育收費規範學校、南京市現代化示範學校、南京市文明單位、南京市德育先進學校、南京市教育教學研究先進集體、南京市中小學科技創新星光基地、棲霞區先進基層黨組織、棲霞區首屆師德先進群體、棲霞區第三屆師德先進群體等。